3°INGENIERIA TECNICA INDUSTRIAL, ESPECIALIDAD MECANICA

AUTOMATIZACION INDUSTRIAL

PRACTICA 2

PROGRAMACION EN LENGUAJE DE
ESQUEMA DE CONTACTOS (1)




Automatizacion industrial . Préactica 2

ELEMENTOSDEL LENGUAJE KOP A UTILIZAR EN ESTA PRACTICA

1. Temporizadores

T TON: Temporizador de retardo ala conexién. Cuenta el tiempo

— N TON transcurrido mientras la entrada de habilitacion (IN) esta activa;
cuando se inactivaIN, la cuenta vuelve a cero.

n— PT

Txxx

TONR: Temporizador de retardo ala conexion memorizado.
— N TONR Cuenta el tiempo transcurrido mientras la entrada de habilitacion
(IN) esta activa; cuando se inactiva IN, la cuenta se mantiene.

En ambos casos aparecen dos parametros:
Txxx es el nimero del temporizador
nes el valor de preseleccion (PT) expresado en nimero de ciclos

Por cada temporizador, se pueden consultar dos datos distintos:

- Un nimero de dos bytes que representa el tiempo transcurrido desde que €l
temporizador empez0 a contar. A este dato se le [lama valor del temporizador y
se expresa en nimero de ciclos.

Un bit que indica s el tiempo transcurrido ha alcanzado el valor de preseleccion
indicado. Este dato es €l que se usa con mas frecuencia. Sirve como condicion
paralanzar un proceso unavez transcurrido un cierto tiempo.

Los temporizadores que utilizaremos en esta préctica tienen una duracion de ciclo de
100ms (se actualizan cada 100ms). Por lo tanto, para saber el nimero de segundos
transcurrido serd necesario dividir e nimero de ciclos por 10. El automata S7-200
también dispone de contadores que se actualizan cada 10msy cada 1ms; pero se utilizan
de un modo ligeramente distinto.

L os temporizadores de 100ms que se pueden utilizar en el autdmata de las practicas son:
TON: desde @l T37 hastael T63
TONR: desde e T5 hastael T31

A continuacion se ejemplifica e funcionamiento de un temporizador TON mostrando
un programa sencillo y el cronograma correspondiente:

T37

2.1
4’ }7 IN  TON
307 ]

PT
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e m—————

T37 (valor)

T37 (bit)

Sobre el cronograma se puede observar que, dado que el temporizador es tipo TON,
cada vez que la entrada de habilitacion se inactiva el nimero de ciclos (valor del
temporizador) vuelve a cero. S6lo cuando € numero de ciclos alcanza el valor de
preseleccion (30 ciclos = 3 segundos) se activa el bit del temporizador.

El funcionamiento de un temporizador TONR también se ejemplifica cambiando el

temporizador en el mismo ejemplo anterior:

T5

Sl

PT

TONR

L
[

2.1

fmm—————

R

T5 (valor)

T5 (bit)

"""" - 3 seg.

Sobre el cronograma se puede observar que, dado que el temporizador es tipo TONR,
cada vez que la entrada de habilitacion se inactiva, el nimero de ciclos (valor del

temporizador) se mantiene. De este modo, €

valor de preseleccion (30 ciclos = 3

segundos) se alcanza antesy €l bit del temporizador esta activo durante mas tiempo.
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PROGRAMA 1: VENTILADOR DE SECADO DE PINTURA

Se desea automatizar un proceso de secado de pintura, de modo que a pulsar un botén,
se ponga en marcha un ventilador y esté funcionando durante 10 segundos. Las
conexiones con € autdmata se muestran en la tabla siguiente:

I nterruptor Entradal0.0 |ON =24V, OFF = 0V
Contactor motor ventilador Salida Q0.0 24V = giro, OV = paro

El programa resuelto se muestra en la figura siguiente.
Se pide: introducir en el autématay probar su funcionamiento.

10.0 Q0.0
%)
1

1007
137 Q0.0
)

EJERCICIO 1: ADICION DE UN SEGUNDO VENTILADOR

Sobre € proceso anterior se afiade un segundo ventilador, de modo que €l proceso sea €l
siguiente: a pulsar €l boton se pone en marcha € primer ventilador durante 10
segundos, y transcurrido este tiempo se desconecta el primer ventilador y se pone en
marcha un segundo ventilador durante 20 segundos. La conexién del segundo ventilador
al autémataseindicaen latabla

| Contactor segundo ventilador ~ [SalidaQ0.1 [ 24V = giro, OV = paro |

Se pide: modificar €l programa anterior para gue contemple estos nuevos el ementos
y probar e resultado sobre € autébmata.

EJERCICIO 2: CONTROL DE UNA ESCALERA MECANICA

El control del motor de una escalera mecéanica consta de un interruptor de emergencia;
un sensor de temperatura del bobinado del motor que detiene la escalera en caso de
sobrecalentamiento y un sensor Optico a la entrada de la misma para detectar la llegada
de una persona.
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Se desea que e funcionamiento sea € siguiente: la escalera normamente estaréd
detenida y solo se pondrd en marcha si se detecta que llega una persona a la misma
(mediante el sensor). El trayecto de subida dura 5 segundos, y una vez finalizado el
mismo la escalera debe detenerse. Se debe tener cuidado con que no guede ninguna
persona en mitad del recorrido si Ilega ala escalera cuando otraya hainiciado la subida.
En todos los casos, si se acciona €l interruptor de emergencia se detendrélaescaleray s
se detecta un exceso de temperatura también.

L as conexiones con € autdmata se muestran en la tabla siguiente:

Interruptor emergencia Entradal0.0 | ON = 0V, OFF = 24V (por seguridad)
Sensor temperatura Entradal0.1 |24V = OK, OV = exceso temperatura
Detector paso persona Entrada 0.2 |24V = deteccién, OV = no deteccion
Contactor motor escalera SalidaQ0.0 |24V = marcha, OV = paro

Se pide: desarrollar €l programay probarlo sobre e autémata.

EJERCICIO 3: GENERACION DE UNA SENAL PERIODICA

Se desea generar en la salida Q0.0 del autdmata una sefial periddica de periodo 6
segundos. Se muestra un cronograma gue puede servir de ayuda y que indica que se
deberan usar dos temporizadores distintos (T37 y T38):

T37 (valor)

T37 (bit)

T38 (valor)

138 (bit)

Se pide: desarrollar €l programay probarlo sobre el autémata.




Automatizacion industrial . Préactica 2

2. Contadores

Se utilizaran dos tipos de contadores. € contador hacia delante (CTU) y el contador
hacia delantey hacia atrés (CTUD).

CcD

PV

Cxxx
—cu CTU CTU: Contador hacia delante. Cuenta los pulsos (flancos
positivos) de la sefial conectada al terminal CU. Cuando se
N alcanza el nimero de pulsos n indicado en el valor de preseleccion
(PV) € bit del contador se pone auno. Si se activala sefial reset
(R) & contador vuelve a cero.
n— pPv
Cxxx
— cu CTUD CTU: Contador hacia delante y hacia atras. Cuenta los pulsos

(flancos positivos) de la sefial conectada a terminal CU y
descuenta | os pul sos (también flancos positivos) de la sefial
conectada a terminal CD. Cuando se alcanza el nimero de
pulsos n indicado en € valor de preseleccion (PV) € bit del
contador se pone auno. S se activala sefia reset (R) el contador
vuelve a cero.

En ambos casos aparecen dos pardmetros.
Cxxx es el numero del contador
n es el valor de preselecciéon (PV) expresado en nimero de pulsos

Al |gual que sucede con los temporizadores, existen dos datos asociados a un contador:
Un nimero de dos bytes que representa el nimero de pulsos contabilizados
desde que se empez0 a contar. A este dato se le llama valor del contador.

Un bit que indica si el nimero de pulsos ha alcanzado €l valor de preseleccién
indicado. Este dato es el que se usa con mas frecuencia. Sirve como condicion
paralanzar un proceso unavez contabilizados un cierto nimero de eventos.

El autébmata S7-200 utilizado en las précticas dispone de 256 contadores, que van desde

el CO hastael C255.

A continuacion se gemplifica e funcionamiento de un contador CTUD mostrando un
programasencilloy el cronograma correspondiente:
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10.0 c0
- cu CTUD
10.1
— Ccbh
10.2
I R
4= pv
w LI rrr mE
10.1 I I I I
10.2 1

CO (valor)

CO (bit)

PROGRAMA 2: ALARMA TRASDIEZ PIEZASDEFECTUOSAS

Se desea introducir un elemento de control del nimero de piezas defectuosas en un
proceso productivo. Se dispone de un sensor de distancia sin contacto que proporciona
una sefia de OV cuando detecta una pieza defectuosa (medidas fuera de rango) y una
sefid de 24V en caso contrario. Cuando se hayan detectado diez piezas defectuosas, se
encendera una lampara de aviso de fallo. Un boton sirve pararesetear el sistemay llevar
la cuenta de piezas defectuosas a cero.

L as conexiones con € autdmata se muestran en latabla siguiente:

Sensor distancia Entrada 0.0 |24V = OK, 0V = medidas incorrectas
Boton puesta a cero Entradal0.1 | OV =inactivo, 24V = poner a cero
Lampara de aviso Salida Q0.0 | 24V = encendida, OV = apagada

El programa resuelto se muestra en la figura siguiente.
Se pide: introducir en e autématay probar su funcionamiento.
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10.0 Co

| 4‘ NOT}* cu CTU

0.1
|

10 4 pv

H ™

EJERCICIO 4: CONTROL DEL ACCESO A UN GARAJE

Se debe realizar una automatizacion del control de acceso aun gargje. El garaje dispone
de una entrada con barrera, semaforo (rojo / verde) y detector de Ilegada de coche; y de
unasalida sin barreray en la que Unicamente hay un detector de salida de coches.

El funcionamiento debe ser e siguiente: se supone que en € gargie no hay coches
inicialmente y se cuenta el nimero de coches que entran y salen para controlar el total
de coches en el gargje en cada momento. Si llega un coche y quedan plazas libres, se
debe abrir la barrera (se ignora d cierre parasimplificar). Si llega un coche y no quedan
plazas libres, no se abre la barrera. El seméforo estard verde cuando queden plazas
libres y rojo cuando €l gargje esté completo. Se supone que € gargje tiene 10 plazas.
Existe también un botdn para resetear €l contador a cero manua mente.

L as conexiones con € autdmata se muestran en latabla siguiente:

Sensor |legada coche Entradal0.0 | OV =inactivo, 24V = llega coche
Sensor salida coche Entradal0.1 |0V =inactivo, 24V = sale coche

Boton reset Entrada10.2 |0V = no pulsado, 24V = pulsado

Luz verde seméforo SalidaQ0.0 |24V = encendida, OV = apagada

Luz roja semaforo SalidaQ0.1 |24V = encendida, OV = apagada

Accionamiento barrera SalidaQ0.2 |24V = se abre, OV = no se abre

Se pide: desarrollar €l programay probarlo sobre el autémata.




